

2021-12-06 05:46

香港會計師公會認為本港企業的環境、社會及管治 (ESG) 表現有所提升，但企業仍需加強融合企業管治和ESG兩者的表現



HONG KONG, Dec 6, 2021 - (亞太商訊) - 香港會計師公會的年度「最佳企業管治及ESG大獎」評委表示，長遠而言，香港上市公司及公營機構需要加強重視可持續發展及履行社會責任等議題，它們必須採取措施將企業管治及環境、社會及管治 (ESG) 要素融入企業策略及日常營運當中。



最佳可持續發展公司 / 機構獎

公會會長兼評審團主席鄭中正先生表示：「大會今年重新命名及修訂獎項，以鼓勵公司及機構融合管理及實踐企業管治與ESG事務。我們很高興看到大家比以往更加關注修訂後的大獎。今年提交予評審的年報及ESG報告數量十分多，而且入圍ESG獎的公司數目更創歷年新高。」

隨著全球越趨關注融合企業管治及ESG的重要性，公會設立一個新獎項，作為獎項當中的最高榮譽—「最佳可持續發展公司 / 機構獎」。此獎項的設立旨在鼓勵公司及機構不只關注 ESG，而是從各個層面上均反映「可持續性」。大會希望藉獎項表揚各公司及公營機構在企業管治和ESG方面均達到高標準級別。鄭先生說：「公司若要取得長遠的成功，並且能夠面對未來的經濟、環境和社會挑戰，董事會必須有效監督企業管治及ESG表現，同時公司需將ESG因素融入其願景和營運，包括其策略、投資、風險管理及持份者參與。」

大獎籌委會主席鄧苑儀女士表示：「我們很高興有數家機構獲得新設的『最佳可持續發展公司 / 機構獎』，大部分也是熟悉的名字，證明他們不斷完善自身的企業管治及ESG實務及披露。然而，屬最優異水平的『鑽石獎』仍然懸空。評審團認為現階段香港的公司及機構在若干領域仍有進一步改善的空間，例如促進董事會成員交替，以及為不同的ESG範疇訂立關鍵績效指標。」

公會謹此恭賀「最佳可持續發展公司 / 機構獎」的10位得獎者，包括再度獲得恒生指數成份股組別最高級別的白金獎得主中電控股有限公司，及獲得恒指成份股組別金獎得主香港交易及結算所有限公司。「最佳可持續發展公司 / 機構獎」其他類別的得獎者包括：英國保誠有限公司、渣打集團有限公司、香港上海大酒店有限公司、希慎興業有限公司及聯想集團有限公司。而領展房地產投資信託基金及太平洋航運集團有限公司均獲評判嘉許。於公營 / 非牟利機構類別中獲得金獎的機場管理局，是該類別的唯一得獎者。今年亦頒發了企業管治及ESG的個別獎項。整體而言，本屆大會共頒發29個獎項。

今屆的評審認為，入圍企業有數項安排及披露值得表揚，例如部分企業能夠清晰地解釋ESG管治結構以及其ESG願景、策略和行動計劃之間的聯繫。評審亦認為，企業的持份者參與及處理市場關注議題的相關披露亦有所改進。

有待進一步改善之處

評審表示，未來希望看到更多公司將企業管治和ESG視為董事會議程上的重要議題，以及披露更多關於企業如何設定、監察及定期重新評估其ESG目標和關鍵績效指標的資訊，及董事和高級管理人員薪酬會否與上述要素掛鉤。大部分企業目前似乎未有分享他們的量化績效指標，令公眾難以追蹤ESG目標落實的進度。鄧女士說：「氣候變化是全球關注的議題，但不少企業仍未透徹地分析氣候變化為其帶來的風險。」

在企業進行董事會評估的程序上，公會期望企業會就評估範圍、調查結果及建議等層面，提供更有用的資訊。鄧女士表示：「企業目前許多披露都是相當表面，並未有著墨一些較深入的問題，例如董事會內有否鼓勵各位董事表達不同的觀點。」

大獎遴選委員會主席羅柏達先生表示，儘管各家得獎機構正不斷提升表現，其表現更遠高於上市規則和立法規定日趨提升的標準，不過將企業管治和ESG兩者完全融合不容易，企業要達到獎項中最高榮譽—「最佳可持續發展公司 / 機構獎」則仍需努力。此外，雖然市場上ESG準則越趨完善，惟不少企業在改善企業管治方面的步伐卻見減慢。

公會已就企業管治實務議題提出多項建議，以香港的家族企業為例，此類企業的獨立非執行董事的任期通常十分長，以致其董事會的獨立性受影響。因此，企業委任首席獨立非執行董事，以負責與持份者溝通及匯報獨立非執行董事在年內的工作，均可令投資者及其他持份者對公司企業管治更有信心。

羅先生補充，目前為止許多企業仍未就董事會成員多元化作出任何實際行動。在恒生指數成份股公司之中，只有七分之一的董事為女性，香港的女性董事會成員人數遠遠少於其他主要國際金融中心。羅先生認為：「雖然性別只是成員多元化的其中一個範疇，惟顯然需要更多企業著手解決董事會女性成員不足的問題。董事會成員多元化是為減低因『集體思維』所帶來的風險，以提升董事會領導能力和企業管治，更可提高企業績效及競爭力，令公司發展更穩健。」

另外，企業其他需要完善的範疇包括，董事提名、篩選和辭職等程序的透明度，以及董事互相擔任對方公司董事職務的披露。若企業能提供更多有關內部監控檢討的程序及結果，將對企業發展十分有利。

ESG鑒證調查

隨著投資者及其他持份者對ESG資訊及數據的需求日益增加，現時相關鑒證問題亦常備受關注。經由具信譽及專業的機構來鑒證公司的ESG資訊及數據，可令公司披露的可持續發展資訊更具公信力，亦令持份者更信任公司所披露資訊的準確及完整性。

為了解香港目前的ESG鑒證狀況，公會對所有在2020年以12月為結算日的上市公司進行了一項簡單調查。公會發現，在調查近1,900家公司之中，只有85家公司取得外部鑒證，即僅佔總數的4.5%，而大多數公司更只取得有限鑒證。

ESG鑒證的市場滲透率偏低，相信與多項因素有關，其中一個原因是國際ESG報告準則有別於財務報告，目前沒有任何公認標準。

然而，隨著國際財務報告準則基金會最近在格拉斯哥舉行的第26屆聯合國氣候變化大會（COP26）上，宣布成立國際可持續發展準則理事會，以制訂全面及全球優質可持續發展披露準則基準，未來全球ESG相關準則將會更趨統一和具有可比性，再加上企業進行獨立鑒證，公司所匯報的ESG表現將會更具公信力。

公會調查亦發現國際審計與鑒證標準委員會頒布的《國際鑒證業務標3000》（ISAE）3000（或在香港相等於由香港會計師公會發布的《香港鑒證業務準則》第3000號（HKSAE 3000）（經修訂）「非審核或審閱過往財務資料之鑒證工作」）是迄今為止最常用的鑒證報告準則。

鄭先生表示：「會計師絕對具備ESG鑒證和匯報方面的技能，並了解財務和數據分析，及內部控制和風險管理等公司關鍵營運流程，我相信這些技能都能令會計專業在ESG 鑒證及匯報中發揮重要的主導作用。」他補充：「業內人士在應用專業準則方面訓練有素，因此他們是提供鑒證服務的理想人選。」此外，公會已發佈技術公報第5號：環境、社會及管治鑒證報告，以協助從業員根據HKSAE 3000執行ESG鑒證工作。

大獎的傳媒贊助機構包括香港經濟日報、英文虎報及經濟通。有關大獎的詳情，請瀏覽：
<https://tinyurl.com/43nej75y>

關於香港會計師公會

香港會計師公會是根據《專業會計師條例》成立的法定機構，負責培訓、發展和監管本港的會計專業。公會會員逾47,000名，學生人數逾17,000。

公會開辦專業資格課程，確保會計師的入職質素，同時頒佈財務報告、審計及專業操守的準則，以鞏固香港作為國際金融中心的領導地位。

CPA會計師是一個獲國際認可的頂尖專業資格。公會是全球會計聯盟及國際會計師聯合會的成員之一，積極推動國際專業發展。

香港會計師公會聯絡資料：

薩嘉俊先生

企業傳訊助理公關經理

電話號碼：2287-7002

電子郵件：media@hkicpa.org.hk